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C©u 1 (3 ®iÓm ):  TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau:

a.    A = 
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c.   C = 
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C©u 2 (3 ®iÓm): T×m x biÕt:

a. 
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               b. 
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c. ( x-2)(x+3) < 0                                   d. 
[image: image6.wmf]2116

34.336

xxx

++-

++=


C©u 3 (4 ®iÓm): a) Cho tØ lÖ thøc 
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b) T×m mét nghiÖm cña ®a thøc P(x)=x3+ ax2+ bx + c.

 BiÕt r»ng ®a thøc cã nghiÖm vµ 
[image: image9.wmf]1

a+2b+4c=-  
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c). Tìm 3 số lẻ liên tiếp mà tổng bình phương là một số có 4 chữ số giống nhau.

d) Tìm các số tự nhiên n để 
[image: image10.wmf](
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 là số nguyên tố.

C©u 4 (3 ®iÓm): a) Cho 3 sè  x < y < z tháa m·n: x + y + z = 51. BiÕt r»ng 3 tæng cña 2 trong 3 sè ®· cho tØ  lệ víi  9, 12, 13. T×m x, y, z.

b) CMR: Với mọi n nguyên dương thì 
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  chia hết cho 10.

c) T×m nghiÖm nguyªn dương cña phư​¬ng tr×nh. x2-6xy+13y2=100 
d) Hỏi có hay không 16 số tự nhiên, mỗi số có ba chữ số được tạo thành từ ba chữ số a, b, c thỏa mãn hai số bất kỳ trong chúng không có cùng số dư khi chia cho 16?

C©u 5 ( 5 ®iÓm): 1) Cho tam gi¸c ABC vu«ng c©n t¹i A. Gäi D lµ mét ®iÓm bÊt kú trªn c¹nh BC ( D kh¸c B vµ C). VÏ hai tia Bx; Cy vu«ng gãc víi BC vµ n»m trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng cã bê chøa BC vµ ®iÓm A. Qua A vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi AD c¾t Bx t¹i M vµ c¾t Cy t¹i N. Chøng minh:

a). (AMB = (ADC.;  b) A lµ trung ®iÓm cña MN.
2) Cho 
[image: image12.wmf]D

ABC vuông tại A. M là trung điểm BC, trên tia đối của tia MA lấy điểm D sao cho AM = MD. Gọi I và K lần lượt là chân đường vuông góc hạ từ B và C xuống AD, N là chân đường vuông góc hạ từ M xuống AC.

a. Chứng minh rằng BK = CI và BK//CI.   b. Chứng minh KN < MC.

c. 
[image: image13.wmf]D

ABC thỏa mãn thêm điều kiện gì để AI = IM = MK = KD.

d. Gọi H là chân đường vuông góc hạ từ D xuống BC. Chứng minh rằng các đường thẳng BI, DH, MN đồng quy.

3) Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A cã gãc A = 1000. Gäi M lµ mét ®iÓm n»m trong tam gi¸c sao cho  
[image: image14.wmf]·

MBC

 = 100 ; 
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= 200. TÝnh 
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Câu 6: (2 ®iÓm):1) Cho a, b, c là ba số dương và 
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.  Chứng minh rằng: 
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2) T×m tÊt c¶ c¸c tam gi¸c vu«ng cã sè ®o c¸c c¹nh lµ c¸c sè nguyªn d­¬ng vµ sè ®o diÖn tÝch b»ng sè ®o chu vi.

3) Chứng minh rằng  số có dạng n6 – n4 + 2n3 + 2n2  trong đó n
[image: image19.wmf]Î

N và n>1 không phải là số chính phương
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2x - 1 = 9 hoÆc 2x - 1 = - 9
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 x = 5 hoÆc x  = - 4

b) 
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 x + 2 = 0 hoÆc x2 + 4 = 0

* NÕu x + 2 = 0 
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 x = - 2 

* NÕu x2 + 4 = 0
[image: image42.wmf]Þ

 x2  = -4 ( V« lý) 

VËy x = -2

 c) ( x-2)(x+3) < 0    

V× ( x-2)(x+3) < 0     Nªn x - 2 vµ x + 3 kh¸c dÊu.Mµ: x+3 > x-2 víi mäi x nªn suy ra:   x - 2 < 0  vµ x + 3 > 0 
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 -3 < x < 2.

VËy: -3 < x < 2.

d) 
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b) Ta cã    
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Chia c¶ hai vÕ cña ®¼ng thøc trªn cho 4 ta ®​îc:
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c)   Gọi 3 số lẻ liên tiếp đó là 2n-1, 2n+1, 2n+3  ( n 
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N)

Ta có    A= ( 2n-1 )2 + ( 2n+1)2 + ( 2n+3 )2  = 12n2 + 12n + 11
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Theo đề bài ta đặt 12n2 + 12n + 11 = aaaa  = 1111.a  với a lẻ và 1 ≤ a ≤ 9
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 12n( n + 1 ) = 11(101a – 1 )
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 101a – 1 
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 2a – 1 
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Vì 1 ≤ a ≤ 9 nên 1 ≤ 2a-1 ≤ 17 và 2a-1 lẻ nên 2a – 1 
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 a 
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{ 2; 5; 8 } Vì a lẻ 
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 a = 5 
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 n = 21
Vậy ba số càn tìm là 41; 43; 45
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	d)  Ta có: 
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 =  n4 – 16n2 + 64 + 36

                                       =  (n4 + 20n2 + 100) – 36n2

                                  =  (n2 +10)2 – (6n)2
                                  =  (n2 – 6n + 10)(n2 + 6n + 10)                                      
Với 
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Để 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]n3
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Với  
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=37 là số nguyên tố. Vậy n=3.
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	Theo ®Ò bµi x < y < z Suy ra: x+y < x+z < y+z. 

Do 3 tæng cña 2 trong ba sè tØ lÖ víi 9, 12, 13 mµ:  9 < 12 <13 víi

 x < y < z th× chØ cã x+y < x+z < y+z.

Tõ ®ã suy ra:  (x+y): (x+z ):( y+z ) = 9: 12: 13

Hay: 
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. ¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã: 
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x+y = 27; x+z = 36 ; x+z = 39
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 z = 51-27 = 24;     y = 51 -36 = 15 ;    z =  51 -39 = 12

VËy x= 12;  y = 15 vµ z = 24

b) Ta có: 
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  = 10.(3n – 2n-1)

Vì 10.(3n – 2n-1) chia hết cho 10 với mọi n nguyên dương

Suy ra điều phải chứng minh.

c) (1) ( (x2-6xy+9y2)=100-4y2 ( (x-3y)2=4(25-y2) (2)

Tõ (2) => y2≤25 vµ 25-y2 lµ sè chÝnh phư​¬ng hoÆc b»ng 0.


VËy y2
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Tõ ®ã ta cã 6 nghiÖm nguyªn nh​ sau: (x;y)=(10;0); ; (17;3); (1;3);; (6;4); (18;4); (15;5).
d) 2) Hỏi có hay không 16 số tự nhiên, mỗi số có ba chữ số được tạo thành từ ba chữ số a, b, c thỏa mãn hai số bất kỳ trong chúng không có cùng số dư khi chia cho 16?

Trả lời: Không tồn tại 16 số như vậy. Thật vậy, giả sử trái lại, tìm được 16 số thỏa mãn. Khi đó, ta có 16 số dư phân biệt khi chia cho 16: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15; trong đó có 8 số chẵn, 8 số lẻ. 

Do đó, ba chữ số a, b, c khác tính chẵn lẻ, giả sử hai chữ số chẵn là a, b và chữ số lẻ là c.

Có 9 số lẻ được tạo thành từ những chữ số này: 
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Gọi 
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 là các số có hai chữ số thu được từ các số ở trên bằng cách bỏ đi chữ số c (ở hàng đơn vị).  Khi đó
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Nhưng trong 9 số 
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 chỉ có ba số lẻ 
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 nên 8 số bất kỳ trong 9 số 
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 luôn có hai số có cùng số dư khi chia cho 8, mâu thuẫn.

Tương tự, trường hợp trong ba số a, b, c có hai số lẻ, một số chẵn cũng không xảy ra
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a) Theo gi¶ thiÕt (ABC vu«ng c©n t¹i A

Suy ra: 
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Bx ( BC Nªn 
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+ AB = AC( c¹nh cña (ABC c©n)
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( cïng phô víi 
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(AMB = (ADC ( g.c,g)

b) Theo c©u a) (AMB = (ADC 
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 AM = AD. Chøng minh t­¬ng tù c©u a) ta còng cã: (ANC = (ADB 
[image: image108.wmf]Þ

 AN = AD. 
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 AM = AN

Suy ra A lµ trung ®iÓm cña MN.
a)  Chứng minh được IBM =  KCM 

(cạnh huyền-góc nhọn) => IM= MK

- Chứng minh được IMC =  KMB (c.g.c)  

=> CI = BK và  MKB =  MIC => BK//CI

b)  ABC vuông tại A có AM là đường trung tuyến 

nên AM= BC   AM =  MC =>  AMC cân tại M 

nên đường cao MN đồng thời là đường trung tuyến 

của  AMC=> N là trung điểm AC

 AKC vuông tại K có KN là trung tuyến => KN =  AC

Mặt khác MC =  BC

Lại có  ABC vuông tại A => BC > AC =>  BC >  AC hay MC > KN

Vậy MC > KN

c) Theo CM ý a IM = MK mà AM = MD (gt) => AI = KD

Vậy để AI = IM = MK = KD thì cần AI = IM

Mặt khác BI AM => khi đó BI vừa là trung tuyến, vừa là đường cao  ABM

=>  ABM cân tại B (1)

Mà  ABC vuông tại A, trung tuyến AM nên ta có ABM cân tại M (2)

Từ (1) và (2) ruy ra  ABM đều => ABM = 600

Vậy tam giác vuông ABC cần thêm điều kiện  ABM = 600 thì: AI = IM = MK = KD

d) Xảy ra 2 trường hợp: 

Trường hợp 1: Nếu I thuộc đoạn AM => H thuộc đoạn MC

=> BI và DH cắt tia MN.

Gọi O là giao điểm của BI và tia MN, O’ là giao điểm của DH và tia MN

Ta có MI=MH( MIB =  MHD), IMO = HMO’ nên chứng minh được MIO =  MHO’(cạnh góc vuông-góc nhọn kề) => MO = MO’ => O   O’

Suy ra BI, DH, MN đồng quy.

Trường hợp 2: Nếu I thuộc đoạn MD => H thuộc đoạn MB

=> BI và BH cắt tia đối của tia MN. Chứng minh tương tự trường hợp 1

Vậy BI, DH, MN đồng quy.
[image: image150.emf]C




C



	0.5

0.5

0.75

0.5

0.75

1

1



	2
	
	Trªn tia ®èi cña tia AC lÊy ®iÓm

E sao cho CE = CB. Suy ra (CBE c©n 

®Ønh C. Mµ (ABC c©n ®Ønh A

cã 
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(CMB = (CME ( c.g.c)  
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 ME = MB ( hai c¹nh t­¬ng øng)
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 (EMB ®Òu 
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 BE = BM (1)

MÆt kh¸c. Do: 
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Tõ (1) vµ (2) Suy ra (EBA = (MBA ( c.g.c)  
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 Khi đó, ta có:    
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 (Bất đẳng thức Cô - si)

Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a = b = c.
	

	
	2
	Gäi c¸c c¹nh cña tam gi¸c vu«ng lµ x , y , z ; trong ®ã c¹nh huyÒn lµ z

    (x, y, z lµ c¸c sè nguyªn d­¬ng )

   Ta cã xy = 2(x+y+z) (1) vµ  x2 + y2 = z2 (2)
       

 Tõ (2) suy ra   z2 = (x+y)2 -2xy , thay (1) vµo ta cã :z2 = (x+y)2 - 4(x+y+z)


[image: image138.wmf]Þ

z2 +4z =(x+y)2 - 4(x+y) 
[image: image139.wmf]Þ

z2 +4z +4=(x+y)2 - 4(x+y)+4


[image: image140.wmf]Þ

(z+2)2=(x+y-2)2 , suy ra  z+2 = x+y-2 
[image: image141.wmf]Þ

z=x+y-4  ; thay vµo (1)  ta ®­îc :


[image: image142.wmf]Þ

xy=2(x+y+x+y-4)   <=>  xy-4x-4y=-8 
[image: image143.wmf]Þ

(x-4)(y-4)=8=1.8=2.4
      
Tõ ®ã ta t×m ®­îc c¸c gi¸ trÞ cña x , y , z lµ :

(x=5,y=12,z=13) ; (x=12,y=5,z=13) ;   (x=6,y=8,z=10) ; (x=8,y=6,z=10)
	

	
	3
	Ta có: n6 – n4 + 2n3 +2n2 = n2.( n4 – n2 + 2n +2 ) = n2.[ n2(n-1)(n+1) + 2(n+1) ] 

= n2[ (n+1)(n3 – n2 + 2) ] = n2(n+1).[ (n3+1) – (n2-1) ]= n2( n+1 )2.( n2–2n+2)

Với n
[image: image144.wmf]Î

N, n >1 thì n2-2n+2 = (n - 1)2  + 1 > ( n – 1 )2
và n2 – 2n + 2 = n2 – 2(n - 1) < n2
Vậy ( n – 1)2 < n2 – 2n + 2 < n2 
[image: image145.wmf]Þ

 n2 – 2n + 2 không phải là một số chính phương.

	



Ghi chó: - Bµi h×nh häc nÕu häc sinh kh«ng vÏ h×nh hoÆc h×nh sai c¬ b¶n th× kh«ng chÊm ®iÓm.

                - Mäi c¸ch gi¶i kh¸c, nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a t​­¬ng øng. 

---------------------HÕt------------------------
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